

2025春运 新春走基层

在穗务工一年 他们免费搭高铁返乡

“山海心连 穗黔同行”务工人员爱心返乡专列昨天开行，搭载400余名黔南籍务工人员驶上归途

“忙了一年，终于要回家过年了。”1月22日10时30分，搭载着400余名贵州黔南籍在穗务工人员的G2264次列车驶出广州南站，一路向西驰往贵州。该趟返乡专列是由广州市人力资源和社会保障局联合黔南布依族苗族自治州人力资源和社会保障局共同组织的“山海心连 穗黔同行”务工人员爱心返乡专列，帮助在穗务工人员免费乘车返乡。

■新快报记者 许力夫 通讯员 苗嘉萍 胡洁 龙耀鹏 蔡剑铭



▲穗黔“返乡专列”让来穗务工人员踏上温暖回家路。丘铨力/摄 ▶车站客运员协助视障人士乘车。丘铨力/摄

广州南站开通绿色通道助旅客顺利进站



■“返乡专列”旅客检票上车。丘铨力/摄

“以前过年回家都是麻烦亲戚帮忙抢车票。今年有爱心返乡专列后，

村里就帮我报了名。”来自贵州黔南独山县的姚登学是一名视障人士，在广州市越秀区从事盲人按摩工作已有10余年，这是他第一次乘坐返乡专列。说到新一年的计划，他满怀期待地说：“去年收入还不错，我报名了正月初十回广州的返岗专列，打算回来继续干。”

“去年春节，我是坐老乡的车回去的，路上时间长还堵车。现在政策好，回家不仅可以免费坐高铁，(有关部门)还为我们准备了年货礼包。”在广州南沙区一家鞋厂工作的苏星兴奋



地一边说，一边打开红色的礼品袋展示给记者看，只见里面装有一袋米、一桶油和一包红薯粉。

“广州南站采取了优先进站、优先安检、优先乘车的措施，开通了绿色通道，对重点旅客提供专人服务，确保务工人员顺利进站乘车。”广州南站值班站长张楠介绍。

春运前八天广东发送旅客逾千万人次

这400余名贵州黔南籍在穗务工人员只是春节返乡大军中的一小部分。新快报记者了解到，1月22日是春运第九天，正值腊月廿三北方小年，广铁集团发送旅客226.6万人次，较2024年增加5.4万人次，增长2.4%。

据广铁集团客运部介绍，1月23日是南方小年，返乡流、探亲流、旅游流等客流高度叠加，旅客发送量将呈

稳定增长态势。春运前八天，广东省累计发送旅客1081.6万人次，同比增长4.4%，其中广深港高铁累计发送旅客201.3万人次，同比增长1.8%，粤港澳两地互联互通加速融合。

为满足春运旅客出行需求，广铁集团1月22日开行列车3347列，其中加开动车组列车417列，普铁列车120列，开行夜间高铁173列，客流主要集中在广深、惠州、东莞等地区前往湖

南、成渝、武汉、西安、北京、贵阳、南宁等方向。

广铁集团客运部表示，春节后，铁路部门将根据各级地方政府和企业需求，增加务工专列开行频次，提供“点对点”包车厢、包列车服务。节后，将开行贵州、湖南、重庆等地至广州的返岗专列，优先服务脱贫人口，保障重点产业、重点项目等企业员工顺利返岗。

书香伴我好还乡

“广铁悦读”数字阅读空间上线，扫码即可下载电子书

近日，在广州南站开往上海虹桥的G818次列车上，广铁集团开展了“书香列车 广铁悦读”首发推介活动，正式上线“广铁悦读”数字阅读空间。在这趟列车上，许多旅客纷纷拿出手机扫阅读空间码，开启数字阅读之旅。

“广铁悦读”数字阅读空间微信小程序界面简洁，操作便捷，无需复杂的下载流程。旅客只需用微信轻

轻一扫二维码，就能开启阅读之旅。书籍涵盖热门小说、经典名著、人文社科、亲子育儿等诸多门类，无论是长途乘车打发时间，还是行程中给孩子讲述趣味故事，都能在这里找到适合的书籍。

数字阅读空间不仅设在高铁列车上，目前广州南站也有此项服务。春节前，管内各大车站“书香驿站”旁将全部设置数字阅读空间二维码及

宣传海报。

列车行进途中，网络信号时有波动，而数字阅读空间提前通过缓存功能避免了因信号不佳导致的阅读受阻。

下一步，“广铁悦读”将覆盖管内的所有复兴号列车。广铁将根据旅客反馈和使用数据，持续更新优化内容，让阅读服务更贴合旅客的实际需要，让旅客畅享阅读，一路温馨到家。

知多D

●为何有的高铁坐着坐着，车次就变了？

“在中途站下车活动了一下，就发现我乘坐的G2908次列车变成G2909了，难道是我坐错车了？”1月20日，旅客吴先生从深圳北站乘高铁前往广西柳州，列车到达桂林北站后，他发现车次变了，非常疑惑，赶忙询问列车工作人员。

“放心，您没坐错车。这种变换的车次叫‘折角车次’。列车在运行途中会根据上行、下行的变换而改变车次，这是为了保障列车运行秩序与安全。”列车员回答。

新快报记者发现，时常有旅客对自己乘坐的车次中途变化感到疑虑和慌张。铁路有关部门对此进行了解答。

●“上行”与“下行”是啥意思？

为了更好地认识“折角车次”，首先要知道什么是铁路的“上行”和“下行”。根据铁路部门规定，开往北京方向或者从支线开往干线的列车为“上行”，车次数字是双数；离开北京方向或从干线开往支线的列车为“下行”，车次数字是单数。例如，香港西九龙站到北京西站列车是向着北京方向开行，为“上行”，其车次用的是G80次，反向则为“下行”，车次变更为G79次。

●什么时候出现“折角车次”？

当列车在一次完整的旅途中改变上下行方向时，为维护列车运行秩序，铁路部门会调整车次，这就是“折角车次”，转换的站点叫“折角车站”。例如，从深圳北开往柳州的G2908/9次列车，该列车从深圳北站至桂林北站时属于上行方向，抵达桂林北站后则改为下行方向开往柳州站，列车车次号则于桂林北站变更为G2909，该列车即为“折角车次”。

●如何快速识别“折角车次”？

旅客在购买车票后，12306系统购票界面只会显示“出发站”的车次，但在12306系统“时刻表”中可以查询车次变化情况。例如，旅客吴先生购买了从深圳北站开往柳州站的G2908次列车，虽然该车车次会在桂林北站变化为G2909次，但购票界面仍显示购买的是G2908次列车。当他点击进入12306系统“时刻表”页面，则可查看该列车车次变化情况。如果您在旅途中发现车次变得不一致，不用惊慌，可以与列车员进行确认，也可以通过12306列车时刻表进行查询。

●“折角车次”如何自动变化车次？

每个“折角车次”的信息都是由动车组机械师从大量的车站、车次数据中识别出来，提前设定好列车变换车次的时机，一个个编辑、上传至系统。当高铁列车运行到折角车站时，车载定位系统识别到列车到达折角车站并打开车门，就会自动变化车次。

广州南动车运用所动车组机械师蔡跃介绍：“变化车次，是保证铁路网有序运行的管理方式，并不影响乘客的乘车体验。每一列‘折角车次’都经过铁路工作者精心的思考、研判和核对，除了车次会变化外，与普通高铁列车没有区别，大家可以放心乘坐。”